
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 1 dias do mês de Dezembro de 2010, às 09:26, no Sala 9 da UNAERP, do município, GUARUJÁ, Estado SP, foi realizada a Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Mário Sérgio Matheus dos Santos representante
do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Angel Lloret - Secretaria Municipal do Meio Ambiente
Eneida da Silva - Secretaria de Governo
Fabio Eduardo Serrano - PREFEITURA - SEPLA
Francisco Solteiro - Secretaria do Planejamento
João Viana - Secretaria Municipal do Meio Ambiente
Patricia Nunes Solimani Teixeira - PREFEITURA MUNICIPAL DE GUARUJÁ - SEPLA
Umbelina Dantas do Nascimento - Secretaria da Educação

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município GUARUJÁ  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2000, foram identificados 126444 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 137598 domicílios, assim distribuídos: 78503 particulares permanentes
ocupados 68  particulares improvisados ocupados, 5997 vagos, 6538 fechados e 46347 uso ocasional, além de 40 domicílios coletivos com
morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Houve evidência com entrega de documento/relatório por parte de ofício da Prefeitura, enviado para sede estadual,  que será analisado pelo IBGE e a
resposta será apresentada aos membros e à Prefeitura.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2000, a população recenseada foi de 264812 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 269777 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
O presidente comunicou que foi divulgado o resultado final dia 27/12/2010, considerando os domicílios fechados, de moradores não encontrados no período
da coleta, resultando em uma população de 290.607 habitantes para o município de Guarujá.

A Sra. Prefeita, Maria Antonieta de Brito, esteve presente no início da reunião, quando contestou os números do censo 2010, alegando possuir
levantamentos que diferem dos dados apontados, e que já foi formalizado por ofício enviado ao IBGE. Após manifestação, retirou-se para outro
compromisso, assinando a ata de reunião.



O representante Francisco Solteiro (SEPLA), endossou os protestos,citando números e comparando com  dados da coleta de lixo, número de eleitores
(211.000), quantidade de crianças (206.000), ligações de água (122.000)e reclamou do prazo exíguo para a contestação. 
O Sr.Fábio Serrano, também da SEPLA, participou da reunião e acompanhando a opnião dos manifestantes, informou que 60% da água da SABESP é
considerada perda, inclusive as favelas que não seriam contabilizadas, comentando outros números e reivindicando a continuidade do trabalho, informando
que enviaria os cadastros de subnormais para comparar com os do censo, registrando que o município não aceita os dados ora divulgados.

Patrícia Nunes Solimani Teixeira, da secretaria de Saúde,  comentou que a sensação do dia a dia  não é compatível com os dados apresentados, que a area
da saude será sensívelmente prejudicada ficando na faixa abaixo de 300.000 habitantes. Indagou quando serão divulgados os dados por bairro e por setor,
que balizarão as comparações com os cadastros da prefeitura, no que o presidente informou que deverão estar disponíveis no primeiro semestre. 
Sr. João Moya Varjão, do gabinete da prefeitura, indagou se haveria outra maneira de contestar os dados do censo,cruzando com os dados da prefeitura
evitando uma discussão judicial, visto que os números atuais, trarão grandes prejuízos ao município.

O presidente salientou o empenho do IBGE em executar uma plena cobertura no município, a concentração de esforços na supervisão do controle de
qualidade no mês de novembro, revisando 100% dos setores, o seu interesse, espirito público e compromisso como servidor em colaborar com o município e
que a contestação da prefeitura seria avaliada e devidamente respondida. 

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
O presidente enalteceu a da participação dos trabalhos dos membros da comissão, e a importante contribuição para realização do censo 2010, relembrando
alguns momentos em que foram solicitados e sempre se mostraram prestativos e disponéveis. Em seguida fez a entrega dos certificados de participação.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
- TRANSLITORAL (justificou ausencia);
- SECRETARIA DE TURISMO;
- UNAERP - Univerdidade Ribeirão Preto (justificou);
- SECRETARIA DE AÇÃO SOCIAL;
- GUARDA CIVIL MUNICIPAL.


